张齐华.“用数对确定位置”教学实录［J］.小学教学，2010,(06):17-21.
一、谈话引入
师:初次见面,能告诉我你们是哪个班的吗?
生:五(2)班。
师:噢,是五年级的二班,对吗?那为什么不老老实实告诉我,是五年级二班,而非要说“五(2)”班?生:这样比较简洁。
生:说五(2)班,别人一听就知道是五年级二班了。
师:既然这样,那我觉得还可以更简洁一些呢。别人要问我,哪班的——二班!
生:不行!不行!
师:怎么啦?不是更简洁了吗?
生:光说二班,别人怎么知道是哪个年级的二班呢?这样不准确。
师:那行,要别人问我,哪班的——五!这回总算行了吧。
生:还是不行。这样说,虽然别人知道你是五年级,可到底是五年级哪个班,别人还是不清楚。
生:而且,你光说五,别人还不知道究竟是五年级呢,还是五班呢。所以还是不行!
师:看来,生活中,我们不能为了简洁而简洁,简洁的同时,还得注意什么?
生:准确!
(师板书:简洁、准确)
二、尝试探索
师:其实,数学也是这样。比如,在二年级时我们已经研究过用“第几排、第几个”等方式来确定人或物体的位置,还记得吗?
生:记得!
师:那行。下面的照片中,哪一个是张老师的儿子?能用二年级学的确定位置的方法大胆猜猜看吗?
(生猜第3组第2个、第5组第1个、第3行第2个、第4组第5个)

师：这样看来，光靠猜，要一下子确定张老师儿子的位置，感觉怎么样？

生：有点困难。

师：那就给点提示吧，看看会不会好一些。他呀，在第4组——

（师板书：第4组）

生：我知道了，是第4组第3个。

生：不一定，还可以是第4组第5个。

生：第4组有两个男生，光说第4组还是没法确定，还得看看在第几个。

（师补充板书：第3个）

生：找到了，是他！

师：看来，二年级掌握的方法，还真能帮助我们很快确定一个人的位置。不过，换个角度看看，除了第4组第3个以外，还可以怎么确定他的位置？

生：第3排第4个。

师：既然这样的方式已经能够确定位置了，那我们今天还来研究什么呢？

生：我觉得是不是有比像“第3排第4个，第4组第3个“更简洁的方法，也可以用来确定位置。

师：是呀，真和数学们想一块儿去了！那你们觉得，会不会有比它更简洁的确定位置的方法呢？如果有，那又会是什么样的呢？下面的时间，我把这一任务留给四人小组，看看能不能集中大家的智慧，创造出一种更简洁，同时也很准确的方法。别忘了，把研究出的方法，记录在自己的作业本上。如能找到不同的方法，都可以记录下来！

（学生以小组为单位展开研究，时间是5分钟。教师巡视，并将学生中出现的典型方法记录下来，然后板书如下：①4排3个②43③4.3④竖4横3⑤↑4→3⑥4-3⑦4，3）

三、交流建构

师：这些方法似乎都挺简洁，到底该选哪一种呢？还是请大家来作评判吧。

（生觉得前三种方法都不好。听了半天，老师听到的似乎都是批评的声音）

师：难道，刚才被批评的方法，一点值得肯定的地方都没有吗？

生：不对，它们好歹都比原来要简洁一些。

师：这就是一种进步！不过，除了简洁，难道就没有别的什么共同的地方？

生：哦，它们都有4和3这两个数。

师：多善于观察！那剩下的几种方法呢？

生：也都有这两个数。

师：既然每一个小组都不约而同地保留了这两个数，说明——

生：这两个数一定很重要。

生：缺一不可！

师：说得好！那这里的4和3究竟各表示什么意思呢？为了便于观察和思考，我们可以把这里的每个人都看做一个小圆圈。（出示下图）
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生：就里的4应该表示第4竖排。

师：数学上，我们把竖着的排叫做列。从左往右起，这里第1列，这是——

（生答略）

师：原来，4表示张老师的儿子在第4列。那3呢？

生：3表示第3横排。

生：3表示第3行。

师：是的，数学上，横着的排就叫行。确定行，通常都是从前往后，从下往上。这是第1行，这是——

（生答略）

师：现在，确定了第4列，又确定了第3行，能最终确定他的位置吗？
（师利用课件，用两条直线表示相应的行和列，并相交于一眯，以确定相应的位置。如下图）
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师：试想，如果只给你第4列，行吗？只给第3行呢？

（生答略）

师：看来，行数和列数还真的缺一不可，少了谁，都无法确定他的位置。既然如此，我觉得剩下的几种方法似乎都不错呀。哪种更好呢？

生：我觉得第4种肯定不行，既有数字又有汉字，看起来就不简洁。

师：不过，老师很好奇：他们小组明知加上汉字不够简洁，为什么还非得要添上这两个字呢？

生：我知道！不添上这两个字，那就不知道这里的４和３哪个是行，哪个是列了。
生：如果这样，那我觉得第６和第７种也都不行。虽然它们都保留了４和３，并且也很简洁，但是，由于它没有说清楚哪个是行，哪个是列，所以很容易混淆。（该生的观点得到了全班多数同学的支持）所以，我觉得还是第５种方法比较好。竖着的箭头表示列，横着的箭头表示行。连在一起就是第４列第３行，而且也很简洁。

师：同意这位同学观点的请举手。（绝大多数举手表示同意）这么多同学都同意啊？那你们不是成心要为难老师嘛！

生：为什么？

师：因为数学家们最终的方法，已经被你们给否定掉了！

生：啊？

师：猜猜看，他们最终采纳的可能是其中的哪种方法？

生：不会是最后一种吧？

师：真被你给猜中了。那现在，你们觉得这种方法怎么样？

生：我还是觉得不行，你不说清楚哪个表示列，哪个表示行，别人还是要混淆的。

师：这么说，连数学家们的观点你们也反驳？

生：当然了，因为他们的观点是错的！

师：那你们说该怎么办？数学家就这么定的，你们又不同意。别的方法，你们又觉得不行。

生：我觉得就可以用第５种，既简洁又准确。

生：用第７种也行，但必须得加个规定。

师：什么规定？

生：得规定哪个数是行数，哪个数是列数，以后遇到这样的情况，都按照这样的规定。

师：真是太棒了。你绝对和数学家们心有灵犀！告诉大家，其实数学家们选择第７种方法时，也发现了它的漏洞。怎么办呢？后来一讨论，干脆一不做、二不休，给它来个规定：以后凡是像这样用行数和列数来确定一个点的位置的，我们通常都将列数写前面，行数写后面。现在，还会引起误会吗？

生：不会了。

师：按照这样的规定，哪个数写前面？
生：4。

师：后面呢？

生：可以写上3。

师：中间还得加上个逗号。后来，为了进一步作出区分，他们干脆又在列数和行数外面加上了一个小括号。（边介绍边板书）像这样，用列数和行数所组成的一个数对来确定位置，就是我们今天要研究的内容。

四、练习巩固

（师出示图片）

师：小邓和小白是张老师儿子最好的朋友，你能用数对表示他们的位置吗？

（生答略）

师：真不错。儿子还有一个要好的朋友叫小中，他的位置如果也用数对表示的话，应该是（5，3）。你知道他在哪儿吗？
生：他在第5列第3行。

师：你是怎么找到的？
生：因为数对前一个数表示列数，后一个数表示行数。

师：掌握得确实不错。瞧，今天，咱们的座位也排得整整齐齐的，如果让你用数对来表示你自己的位置，行吗？

……

师：看来，自我介绍并不难。能用这样的方式介绍一下你最好的朋友吗？

生：我最好的朋友，她的数对是（4，2）。

师：让我也来认识一下你的朋友，第２列，第４个。认识你很高兴。

生：不对，弄错了，我说的是（４，２），不是（２，４）。

师：（4，2），（2，4），不都是这两个数吗？怎么就不对了呢？

生：前面的表示列数，后面的表示行 数，所以谁在前谁在后很重要。交换位置后，相应的点就不同了。

师：看来，以后用数对确定位置时，这一点一定要弄清楚。[师重新找到（4，2）处]真正的朋友原来是你啊！下面，我想再提高要求，我直接报数对，请符合要求的同学迅速起立。看谁的反应最快。（3，1）（3，2）（3，3）（3，4）（3，5）。
（相应的五名学生一一起立）

师：奇怪，怎么就齐刷刷地站起来一队？

生：因为你报的数对有规律。

师：是吗，说来听听。

生：这五个数对列数都是3，说明他们都在第3列，当然就站起来一队了。

师：说起来挺容易，如果也让你来出几个数队，你有本事也让一队同学站起来吗？谁来试试？

生：（5，1）（5，2）（5，3）（5，4）（5，5）。

师：发现了什么？

生：这次站起来的是一行。

师：有变化了。能说说为什么吗？

生：这次的五个数对虽然列数变了，但行数没变，所以站起来的自然就在同一行了。

师：真不错！不对，张老师觉得这还不算什么。说五个数对，站起来一排。要是我说，我只给一个数对，就可以请一队同学站起来，你们信吗？

生：不信！

师：口说无凭，要不试试？【屏幕显示数对：（4，x）】符合要求的同学请站起来。

（第4列同学陆陆续续站起来。教师面对第一名学生）

师：奇怪，我上面写（4，1）了没？

生：没有。

师：那你站起来干吗？还不坐下去。

生：不对，（4，x）中的 x是一个未知数，既可以表示1，也可以表示2，3.4等，所以我们都站起来了。

师：瞧老师厉害吧，一个数对，就让一排同学站起来。
生：不厉害。我也会！

师：是吗？谁来试试。

生：（x,4）。

……

生：老师，我还可以让全班同学都站起来。

师：是吗？越来越厉害了。试试！

生：（x,x）。

师：来，符合要求的请起立（全班学生都站了起来）。嗯，让我来看看，当x等于1时，谁谁站起来？【数对为（1，1）的同学举手示意了一下】不错！当x等于2呢？

【数对为（2，2）的学生也示意了一下，此时，有部分学生开始犹豫，也有学生重新坐了下来】

师：奇怪，有人开始坐下去了。采访一下，你为什么又不站了？

生：一开始我觉得（x,x）应该包含所有人，但现在看来，我不算。

师：不是说字母可以表示任何数吗？你怎么就不算了呢？

生：字母是可以表示任何数，但我发现，当x等于1时，只有（1，1）可以站，同样，当x等于2、3、4……时，只有（2，2）（3，3）（4，4）……可以站，所以其他人都不能站。

师：说得有没有道理啊？

生：有！
生：我还有补充。虽然字母可以表示任何数，但两个相同的字母只能表示两个相同的数，这样的话，就不是所有人都能站起来了。

（此时，剩下的同学陆陆续续都坐了下去，只有符合要求的六名学生站着）

生：我知道了，可以用（x,y）。

师：这一次，符合要求的请站起来。（所有学生都站了起来）其实，有错误并不重要，重要的是要从错误中吸取教训，并对问题获得更深入的认识。

五、拓展延伸

师：其实，除了教室里同学们的座位可以用数对来表示，平面图上的点有时也可以用数对来表示。

（师出示下图）公园平面图
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师：瞧，把公园里的各个景点画在方格图上，也可以用数对表示它们的位置了。想不想试试？

……

师：看来，用数对确定位置时，哪个数在前、哪个数在后还真的很重要。这儿还有一个超市，它用数对表示是（3，1）。你能在平面图形中找到它的位置吗？

生：在第3列第1行。

师：真好！不过，下面的问题恐怕就不容易解决了。（课件出示下图）观察一下平面图，怎么啦？

-
[image: image4]
生：都出格了。

师：说得好！已经出格了，还能用数对表示它们的位置吗？

……

生：我是估计的。我发现古塔大约在第7列第2行，所以古塔的数对应该是（7，2），报亭大约在第8列第4行，所以报亭的数对应该是（8，4）。

师：有没有什么办法能确认一下这两个数对呢？

生：很简单，只要把格子再往外画一些就行了。

……
师：那游乐场呢？

生：游乐场不行，因为它在下面，下面已经没数了。

生：不对，游乐场也行，可以用负数。

生：是的，游乐场可以用（2，-1）来表示。

（不少同学连声附和）

师：哈哈，连负数都用上了。能具体说说你的想法吗？

生：因为它在第2列，可它比第一行还要下一行，应该算负一行，所以可以用（2，-1）来表示。

师：可别小看这一小小的突破哦。有了负数的加盟，想一想，如果再往下一些，或者干脆到了左边，我们还能用数对来表示这些点的位置吗？

生：能！

师：现在看来，只要确定了方格图，平面上的任何一个点，咱都可以用数对来确定它的位置。不过，这些都不算什么，想不想挑战更难的？瞧，这儿有一个三角形ABC。（出示下图）你能用数对表示出三角形三个顶点的位置吗？
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生：不能！

师：为什么？

生：因为没有方格图。

师：如果给了你方格图呢？

生：那就能用数对来表示了。

师：确定？

生：确定！

师：那行，谁来试试？

（师接着出示下图）
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生：啊？不对，还是不能确定。

师：奇怪，不是说给了方格图就可以确定三个顶点的位置了吗？

生：可是，你还没有标上行数和列数啊！没有行数和列数，怎么确定位置呀？

师：看来，光有方格图还不行，重要的是，我们还要确定行数和列数。（出示下图）现在，能用数对表示三个顶点的位置吗？
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生：能！

师：谁来具体说说？

生：A是（1，1），B是（5，1），C是（4，4）。

师：没听清楚，A是多少？

生：A是（1，1）。

（就在学生齐答的时候，师将画面悄悄替换成下图）
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师：是（1，1）吗？我看好像不对哦。

（生先是一愣，随后大呼大当）

生：老师，你动了手脚，刚才明明是（1，1，）。

生：你的方格图换了！

师：换了吗？

生：换了！肯定换了！

师：呵呵，看来，群众的眼睛是雪亮的啊！老师这里的方格图的确是换了。那现在的三个顶点，你还能说出它们的数对吗？
生：能！A是（2，2），B是（6，2），C是（5，5）。
师：不过，老师这儿有问题了。（出示下图）两幅图中，A、B、C三个点的位置有没有变化？
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生：没有。

师：对呀！点的位置都没有发生变化，可为什么同样是A点，相应的数对却发生变化了呢?

生：因为方格图发生了变化。

师：由此，你有什么新发现？

生：哪性是同一个点，在不同的方格图上，也可能用不同的数对来表示。

师：说得真好！不过，不管在哪张方格图上，什么东西一定不能缺？
生：行数和列数。

师：真的应当能少吗？

生：真的！

师：下面，我就不给你行数和列数。但我相信，只要善于思考，你也一定能根据前面的规则找出相应的数对。

（师出示下图，生思考）
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生：我觉得B点的数对应该是（7，4）。

师：奇怪，不是没行数和列数了吗？你又是怎么判断的？

生：A点的数对是（3，4），说明A在第3列，照这样数下去，B就在第7列。而B点和A点在同一行，所以行数应该相同，都是4，所以B点的数对是（7，4）。

师：真了不起，借助点与点之间的位置关系，再根据数对进行推理，同样可以找到B点的数对。用类似的方法，你能找到C点的数对吗？

生：能！是（6，7）。既然A点在第3列、第4行，照这样数一数，我们便发现，C点在第6列、第7列，所以可以用数对（6，7）来表示。
师：现在看来，没有行数和列数，我们能找出相应的数对吗？

生：能！

生：其实，这道题中的行数和列数还是告诉了我们。只不过没有直接告诉我们而已。因为，根据A点的数对，我们便可以判断行数和列数了。所以我觉得，要找到相应的数对，还是需要行数和列数的。
师：果然厉害！一下子就发现了问题的关键。

六、小结提升

师：今天这节课，我们一起研究了用数对确定位置。通过今天的学习，你觉得确定一个点的位置，需要几个数？

生：需要丙从个数。

师：一个数行吗？

生：不行。

师：为什么？比如，只给列数，行吗？

生：不行，因为一列中有好多个点，不知道是哪一个点。

师：只给行数呢？

生：也不行，因为一行中也有好多个点。

师：总之一句话，要确定一个点的位置，至少需要几个数？

生：两个数。

师：一个数真的不行吗？

生：不行！

师：那好，我们来看下面这幅图。（出示图片）瞧，他们正在排队买票呢。小明排在第2个，谁是小明？

生：戴帽子的那个男孩儿。

师：奇怪，我只给了你一个数，你们不也一下子就确定了小明的位置吗？继续来看。（出示不完整的数轴）4个这点在哪儿？
生：在3的后面。

师：瞧，不也一个数就确定了点的位置了吗？

生：老师，这不一样。

师：哪儿不一样啦？

生：这两幅图里只有一行，所以要确定点的位置，只需要一个数就行了。而今天学的不光是一行或一列了，而是有几行几列，我们先要确定它在第几列，然后再确定它在第几行，所以需要用两个数。

师：说得真好！那么，既然确定位置，有时需要一个数，有时需要两个数，那么——

生：有时还需要三个数。

师：多有气魄的联想！不过，用数对来确定位置时，究竟有没有什么时候才会需要用到三个数呢？这些问题，就留给大家在未来的数学学习过程中慢慢去探索和研究吧！、

确定数学教学的“位置”
一、确定内容本身所处的位置

“确定位置”其内的结构及脉络线索：由具体情境中用较朴素的方式确定点的位置，逐步发展为用抽象的数对确定位置，进而再拓展到平面直角坐标系或极坐标系等，甚至还可以由二维进一步向三维或多维发展，并在这一过程中逐步衍生出坐标思想。

然而，不少教师在教学这一内容时，往往在如何用“显微镜”对内容本身作微观解读方面做得更好，而在如何用“望远镜”对该教学内容的宏观定位作出把握上，显得关注不够。

教学过程中就“数对”教“数对”的现象较为普遍，而“用数对确定位置”这一内容原本所附着的更为丰富、饱满的教学价值，往往也因为这种不必要的忽视而无形中被普遍弱化。
比如，二年级“用第几排第几个等方式确定位置”无疑是五年级“用数对确定位置”的雏形与基础，但两者的关系该如何去把握？知识及方法间的前后承接又该如何实现？这本身便是教学前需要考虑的问题。进而，如果愿意把线索再往前追溯一下，那么，一年级时学生所认识的“几和第几”无疑是“确定位置”知识序列更早的起点。由一年级时在某一行（或列）中借助“第几”来“确定”某个人或事物的位置，到二年级时用两个“第几”来确定相应的位置，看似简单的数量增加（“第几”的个数由原来的1增加到了2），而其内在的实质却是：给定的空间由最初的一维到二维，确定相应空间中点的位置所需参数也自然应由最初的1个增加到2个。
本节课教学之所以选择从学生二年级时已经掌握的“用第几排第几个等方式确定位置”的情境引入，继而引导学生尝试着探索、建构“更简洁准确”的确定位置的方式，由此引出“数对”，进而在课的最后引导学生对“为什么用数对确定位置需要两个数”“用一个数行吗”“为什么有的时候用一个数也行”“会不会存在需要用三个数来确定位置的情况”等问题作出思辨，从而在学生刚刚获得认知平衡的基础上，通过对比材料的引入，帮助学生在深入思考中再次打破平衡，并在“不平衡——平衡——不平衡”的螺旋上升过程中，促进学生获得对“用数对确定位置”这一问题的更深刻的理解和更准确的把握。

……

张齐华.确定数学教学的“位置”［J］.小学教学，2010,(06):22-23.
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